

機密

敵偽紀要

敵字第42號

第 三十七 號
三十二年十一月三十日

外交部亞東司編

例 言

一。本刊宗旨，純為提供敵偽資料，並非情報性質，凡一般刊物不便登載，或載而未詳，或散見各處之重要事項，縱令時間已過，亦擬擇要補充，以備查考，惟事多機密，務請閱者勿予傳佈。

一。本刊性質，既與一般刊物不同，凡評論解釋之事，均擬極力避免，以免詞費。

一。敵偽隔絕，情況難明，所載之事，掛漏固多，錯誤亦所難免，惟當隨時補正，以明真相。

敵偽紀要第五十七號目錄

一 敵倭重光外相在八十二臨時議會演說全文

二 敵倭教授擔擋其國民意氣銷沉

三 敵倭之法西斯主義團體

四 敵倭布帛織造業政策概況

五 敵倭經濟大事紀要

十月份

六 敵偽簡聞

人長江河底隧道五年竣工計劃

忠偽滿創設興農金庫

日敵倭鐵錐工業部門之整備率

失倭寇侵佔下泰國排華政策之推進

R
731.278
6615



A953458

敵倭外相在八十二屆臨時議會演說全文

本年六月敵倭外相重光葵在八十二屆臨時議會中並未發表常例之外交演說據宣稱倭首相原條之大東亞宣言即足代替倭外交方針之譯述云云茲覓得重光於是屆議會之第二日（本年六月十八日）在預算總會中發表演說之原文內容釋於外交方針頗詳茲將全文後譯如次以供參考。

昨日東條總理大臣於其演說中曾謂述帝國之大方針為永久解放太東亞脫離美英等多年之桎梏使其恢復本來面目更於言及建設與防衛大東亞之必要時稱今日大東亞之十萬萬民衆俱確信無大東亞^正爭大光明則無大東亞

大解放無大東亞之建設則無大東亞民眾之福祉可言；酬答此等民眾之精神與協助以副其願望此實其時矣云云。關於使其恢復本來面目之具体辦法首相更詳加闡述其要旨即為對於各國或予以完全之獨立或許其參與政治務使夙願得償並互相以平等互惠之原則建立善隣合作之關係如此建設東亞並保持東亞之安定與和平免為他國所擾亂實為吾人之立場。

關於使大東亞地域內之民族國家償其多年願望及欲立於平等互惠之地位互相協助一層在對華新政策上已逐步實行此無異對日韓關係展開一新頁期真正建立日韓兩國間之善隣關係帝國之政策即為堅持北方針將此種精神擴展於大東亞地域之全體以謀十萬萬民眾之團

結。此亦即建設大東亞之真意。此種政策原為我肇國以來之精神，亦即正道之所在，故實非新問題。吾辟與合作之精神，即擴展於世界，亦完全適用。此即帝國肇國以來之精神。未歷雖古，然其實亦可謂為新精神。關於此點，擬對國際關係稍加論述。

二
萬

如各位所周知，美英等國之政策，自歷史方面觀察，究為何種政策？特別對於東方究竟有何種政策？自政治方面言之，彼等所採之政策實為分割統治之政策。英國在印度所施行之政策，即為分離印度人而君臨統治之政策。對歐洲則採勢力均衡之政策。而彼等在東方之政策，則為離間日韓兩國，使互相爭鬭，務期東方無一大國出現。如此，彼等在政治上之政策，無論其施設如何，根本方面為常使互相爭擾，然後君臨其上，以滿

足自身之政治野心故根本上乃破壞政策。帝國之大方針即為排除此種破壞政策、消滅其分離策畧而從事於大東亞之建設。

其次試觀彼等在經濟方面特別在殖民地政策上究採何種政策。彼等向所採取者實為佔領殖民地而予以封鎖獨佔從而榨取之與帝國所倡導之解放資源與互惠互助大原則根本不同。彼等之對華政策對印度政策對亞洲政策究為何物自經濟方面觀察實異常明顯也。

由此可知不除去政治上經濟上之魔怪則無法開拓建設之道帝國在過去為實現我肇國以來之大精神起見雖曾多方努力然常遭種種障礙直至今日猶未能發揮其精神其原因雖甚複雜不能一概而論然有大端觀之其主要原

因厥為美英等國之勢力侵入東方，從根本上發展破壞之觀念與操亂之作用，已屬明顯之事實。此魔怪已由帝國異常之努力——鬪爭逐漸祛除，換言之，即已由我陸海軍文直接力量排除之矣。

今日吾人已非處於美英殖民地之地位矣。美英之政策常為封鎖、擉取、獨佔，其政策進行結果，終至引起經濟戰爭。彼等大主張素為不以戰爭作政策之工具，然而彼等竟公然宣言發動經濟戰爭，圖使他國屈服。如資金凍結令，即其一適當事例，其實凍結殆無異「凍血」也。

其次，即在西方，觀察近年來之現象亦可知德義方面之軸心國實為各小國之真正保護者，美英以「大國主義」為名，常將用戰當時藉名防衛而參戰之小國利益棄而不顧，此種狀態實構

成奇妙之對照。本以上所述巍巍國際關係全體，可見利弊大東亞之大方針，即為解放亞洲，建設大東亞。此正與擾亂政策及破壞政策相對。實為建設政策，對於各民族國家，特別對東方與大東亞各民族之將來，實具非常之意義。合於此種原則之政策，必為全世界所諒解。敵方恐亦將諒解，終至屈服於此政策之下。自有某種意義而言，吾人必須推行此政策，作戰到底，而帝國從事此次戰爭，以大國資格生存之唯一途徑，實存於此。

敵倭教授指摘其國民意氣消沉

〔倭廣島文理科大學教授文學博士清原真雄發表之感想〕

前日在廣島縣翼賛會文化部委員會議講演國民認識時局之對策時深感地方人士對於演講一項早已煩厭故當時有人加以諷諭謂「又來了」此等話不聽也曉得。然國民對於時局之真象果有正確之認識乎國民之間是否已無漠視國家、圖利己之人乎若明知故犯則顯係背叛國家余故謂其所謂知實不知也因此為政者及指導者對於過去之作為實有加以深切反省及討檢之必要美國初因輕視日本故遭大敗日本則因獲勝於初戰乃以為美國力弱不堪一擊今也美國對於日本則改變看法確切從事戰爭而日本反將陷於美國之覆轍故國民（指日本國民）對於真象須更加把握國民固須具有必勝之信念。

然須知敵人亦具有必勝之信念，此為吾人所應切記者。双方均既具有必勝之信念，則僅賴信念，自不能戰勝，理至明顯。蓋必勝之信念，非謂必然戰勝之信念，乃係非勝不可之決心；且戰勝或戰敗，並非事先已決定，且為現在_事未決定者，唯務求必勝之國家，乃能戰勝。敵人物資之豐富，迄今尚有壓倒之勢。國民尚以為吾國（指日本）在精神上較優於敵人，然不可不知。敵國民亦已改變初衷，具有不可侮之決心。若在精神方面為敵人追及，則我國必將敗北，自不待論。茲敵人既在精神上猛然省悟，則我國民之精神力必須更加昂揚，然現時我國民果具有此種自覺否？敢謂國民全部均未具有諸其証據，不勝枚舉。今有賭中行動而謀私利者，有忘却前線官兵而追求享樂者，有對於物資上之不自由而懷不平者。此種種行為，恰如航海遭遇暴風，經船長告以危險，

令將未重行李拋棄，惟以藏於私慾，不欲照辦，然假若真遇危難，則不論行李抑或他物，均歸烏有，甚至自己生命尚且難保。是故彼等旅客，若真知危險，則斷無不聽勸告之理。其不聽者，蓋因尚不知危險也。今國民之中，有敢作反時局之行動者，政府或指導者雖加以勸告，彼等竟以為此種勸告，不過一種促使國民舉張之手段，尚蔽於錯覺之安全感。即如吉田松蔭所云：國民不注意國家之危險，係極危險之事。在此大東亞戰爭中，日本若敗，則必亡國，係極明顯。余知國民平或有知國家之危險者，然彼以為僅我一人為之，無傷大局；但國民人人均如此想法，則誰人將捍衛？日本請國民熟思，英國在東亞戰敗之理由可也。現時情勢急迫，國民中不能有此種份子一人存在。國民除自己爭取勝利之外，他人決不能予以保證。余常一再主張，人人必須覺悟，蓋必勝之

信念並非必然戰勝之豫想，乃非戰勝不可之決心。現時日本正
處於取勝與戰敗之歧路上，神國日本，固賴神靈庇佑，然國威自
身，若不切實爭取勝利，則神亦難以相助也。

（譯自舊現代雜誌二月號）

政後之法西斯主義團體

近年以來，日本國內各種政治團體交織開政治之壓迫與誘惑，多數已傾向法西斯化。而侵華問題不滿足。及一九四一年六月，倭首相東條英機被組織所謂共產同盟，迫使各種侵蝕主義組織聯合，並調整大政翼會、興費社、國民興業政治會、民族團體以之代表各種國家主義團體，而徵收獎勵金，且命令各政治團體解散。同時限制各種政治思想結社，施行許可制度。國之標榜之政治團體均被迫自行解散，而改為思想結社。當時各種團體有四百五十社。其中僅許可者，截至去年七月下旬止，僅四十一社而已。此等團體為統一法西斯團體，皇道等名目，綱名思義均為侵華主義法西斯團體。茲為便於參考起見，特著列於後，並就其勢力及加說明。

新民所開革命思想團體一覽表

名

姓

籍

籍

圖林護國聯合會

江松耀、萬立麻久

大日本皇道會

赤尾誠

東方同志會

中野正剛

大日本革命會

藤本欣五郎

愛國社

鹿田豐之助

大日本一統會(舊新生堂)

吉田量三

大綱打開明義會

湯村辰吉

群向會

佐川良一

大和產靈神木會(大和色經會)依井一見

瑞穂娛樂部

小井順一郎

原理日本社

大光會

興農社

皇連扶翼運動本部

大和俱樂部

天行會

勞國同志會

國天塾

文化會

直心道場

皇道翼賛青年聯盟

日本文化宣揚會

義田勝泰

山本英輔大將

增建一齋

伊泉定助八角三郎

狩野敏

山頭秀三

大島高精

根本瑛

岩田富美

大森一聲、西鄉隆秀

三上卓、柳積光第等

菅沼三郎、末松太平、久澤義、森羅等

國際反共同盟

大東亞青年同盟

成時體制強化聯盟

聖公明微國民運動本部

大日本勤皇會

皇道社

大日本昭和聯盟

曙光(雜誌名稱)發行所(舞丸)

皇國學園

明倫會聯合會

大正細工建設

吉澤丸研究會

荒川上郡、岩田慶之助、入江經知、池田弘

船本福勝、寺田福次郎、史玉桂夫

池田弘、寺田福次郎、光岡駿

鶴鳴社、國粹同盟人夏木加

田邊宗英等

刈屋守教、成富道正

宇佐美英夫、外川文平

大岸輝好、中村明義

鹿子木員作、有村陽雄、角馬原三等

石崎仲三郎等

笠木良助

岩田一安田廣之助

大日本文部省總會

書印局

監督總理

總務司

立委會成員總會

總務司

監督會

田尻隼人

大藏司志會

建川中大將、太行會

新嘉坡華人總會

二參警事公署

新嘉坡大頭衫聯合會

赤崎一誠

山近四十一年國界中，燒殺多大者，有中野玉則賴等不收東方為志。新嘉坡之宗旨為：燃點青年以貫徹，大東亞建設之理想，並向新時代文化創造之途邁進。會中主由村武夫等六人組成為議員。英言
據機關誌東方向是研究社、利居、東方研議。

新嘉坡會議會成員以幾，乃該機關政治團體性質而

萬國學術之組織，本來在於各邦國之民族、各地方之風俗習慣。該會之目的為統一指導世界於秩序之思想，以實現此理想。民族精神，則次之。奉惟原諒，吾貴族本一人者，遂為議員而已。美威爾羅，紙，或為大湯火日本羅也。

大日本新會，應為政治團體之日本立憲黨該會於去年六月解散，另行組成現本之思想團體。然大日本一新會，承襲日本社會之傳統，以頑山滿為機關，美雄有小轉職，一郎大枝，末永一三寺及祝壽間，東國粹巨擘之梅津勘兵衛，池田弘湯澤天真等為名譽會員。

大日本打開期成會為滿井林吾中總幹事，故因一二二事，造出來，乃開始運動。故該會有廣顯著特異之人為總務，以清潔清潔内外之機關，據說日本天皇為世界天皇為使命。此該會

又予組天閣打明城員聯盟擁有兩院議員二十二名。現此兩種組織之間係尚極和睦。其機關紙為大機報誌。

國粹同盟係由國粹大眾黨改組而成者。該黨總裁暨川良一當選為議員時，得票極多。此固亦為國家主義團體中之實力派。財政基礎亦頗堅固。國中幹部會員，均由總裁擔任。人壽櫟論，此誠志義深藏之群說也。會中參議藤吉男、總務東亞局長堀玄巒士、大企劃局長吉松正勝、秘書長新田賛平、事務長機關會彌三郎、關西本部丹田重輝、又組織部長藤原常吉。此外尚有國粹挺身隊，以藤吉男為統領，其機關紙為「國粹運動」。

文志本靈神本部為大日本黨之發源，自本年春新黨中之前新日本同盟集中人士之培集，其勢益為齊一。先當立為機關紙。其造勢目標為標滅地階級中政治經濟、文化上之各種主義或

此吾義人立德及功列主義，並開後繼者，故吾人謂之
為外大加娛樂部為大川周明指導下之運動團體也。其
中有竹下夢、松井石根、白鳥敏夫、十河治二、石原辰一郎、安井英
平、天野辰夫、本間憲一郎等有名人士。明倫學會今承梨枝田中
大將所創明倫會之衣鉢，則天壘為昭和開先會，兩國民運動研
究會之發身，而日本文化宣揚委員會總會長五郎因一二之事碑
銘錄而始成者也。

(轉自本年二月敵倭時局雜誌)

敵倭布帛織造業改業概況

敵倭之織維工業，在此次所謂全面的企業整備以前，即漸加緊縮整理，紡織、蠟絲人造絲、棉毛工業方面之事業轉換，早已逐漸實行。而其基層機構之布帛織造部門，多為中小企業，規模狹小，似不甚為其一般社會所關心。但此種部門之改業或廢業問題，其嚴重性並不亞於大企業，且殆有過之。凡此次敵倭實行所謂企業整備，仍以織維業為最大之對策。此項問題，遂益加緊迫，如何補救，殊堪注意。茲將本年七月廿四日敵東洋經濟新報所載，關於此事，足利地方法之辦理情形，摘要述譯，以供參考。

一、足利織造業之規模

敵後足利地方所產之足利鎗仙（頭一名冠全國，在民國二十九年其生產額已達四千萬日元之鉅，為全國第一。其工廠之規模如次：

第一表 足利地方規模別鐵造工廠數			
鐵 機 架 數	工 廠 數	工 廠 數	工 廠 數
一架至五架	五架	九八	
六架至十架	十架	六〇	
一十一架至二十架	二十架	三五二〇	
二十二架至三十架	三十架	一〇一	
三三架至四十架	四十架	二二九	
四四架至五十架	五十架	一八三	
五一架至六十架	六十架	一四四	
一二架至二〇架	二十架	一〇〇	

二〇一架至三〇〇架

三〇一架至四〇〇架

計

一二二三所

三

計總數一千三百二十三所工廠中，織機設備六架至三十架之中，小工廠有一千另五十三所，占百分之八十六。此類工廠現已以織機二百架為基準，組成八十八個團體。

二、轉換之基本方針

民國卅二年一月至三月，絲之配給量，驟減三分之二。同時提出，織機三成供畢，需用鐵閥，題發生以來，足利地方即組織，足利產業對策協議會考慮，故業對策並提出兩種方案：

(1) 集合本地資本新設所謂時局公司，以吸收活用停業工廠

勞力及資金。

(1) 請大公司，在本地設分廠，活用本地停業工廠為包工等工廠。
然而(1)案因有資金調整法及設備限制令等法律之限制
及其他種種困難，不易實現。(2)案又因本地條件不合，故綜合的
轉換案未能成立。於是決定下述二項基本轉換方針：

(1) 集中織造生產於十架至五六十架之工廠，其餘一律轉換。
(2) 因可利用女工之技術等關係，以改為橡皮業為佳。

三、轉換之實情

四月至七月間，「足利產業對策協議會」介紹之轉換件數如次

第二表 轉換事業之內容

木工品製造	四	工作機械修理	一
夜光塗料製造	一	鍍工作業	一
飛機零件製造	二	橡皮工業	七
電氣燈接業	二	鍍金工業	七

承攬發條製造

一工廠責却

三

承攬機械製造

一工廠租賃

一

其
他
三
總
計

三九

(表中有三件非布帛織造工業之改業)

橡皮工業係根據基本轉換方針改業者佔次多數故頗堪注意。然此七件中一件係工廠之賣却六件係殿利織布工廠改為國華工業足利分工廠及曾為殿利工廠承攬工場之加工工場二染色工場一整理工場一及織布批發莊一以上雖共六所然可謂只一件耳。

殿利工廠及國華工廠之關係如下工廠由殿利租賃與國華其經營則由國華委託於殿利。殿利已派全廠職工分為二班

全國華南訓自七月一日起迄有一部份開土。

木工品製造四件中除故為富士飛行機所屬協力工廠之
鐵木機工作股份公司一件外其餘皆不值一顧該公司係以一
鐵布工廠為中心集合與其有關之整理木匠業及加工業者等
而成立資本共十八萬日元可謂一百八十九度之轉換矣鋪路則
多為足利近郊之××飛行機關係

如上所述足利地方以鐵造業為中心之工業已漸就緒現
該地方之勞力殆無失業現象云。

敵偽經濟大事輯要

茲將十月一日至三十一日止搜集有關於敵偽經濟動向之各種消息，摘要輯述於左。

山 所謂建設南洋及中國淪陷區之產業計劃

敵為謀物資運輸之圓滑化，特在香港廣州建造木船並在泰國設立新造船公司，以供調用。企圖南洋食鹽自給，於馬來西蘭峴洲之尼格里仙及比蘭州等地創設鹽田，定十月舉行採鹽式。在越南東京地方裁種黃麻一萬二千公頃，收穫六年餘糧，因運輸困難，改製物品，以供越南消費。在馬六甲撒建設大紡織廠，已告竣工，現擬設第二三廠於各地，利用當地資源，謀鐵維製品之自給，在南婆羅洲南部海旁海岸地區，種植黃瓜、茄子、蘿蔔、白菜等若干頃，補充當地蔬菜之不足。於青島新設製鐵總公司，資本

五年籌自元年在臺東設立製鐵工廠，一面增建鐵礦爐以期擴
大產鐵速度之增產。偽府謀解決煤炭準備開採並于碳煤礦每日
可產煤十一噸。他如在北平西郊新設華北農業實驗所及後華
北企業公司，投資各種企業，截至九月止，總數為二千一百萬日
元，興資放各種企畫之款項，亦達九萬七千一百萬日元，足見敵
後加緊採取沿海臨區資源之計劃，有逐漸進展之趨勢，值得注意。

二、新發現及新發明事業

敵陸軍總將工學博士太田札吉現充日本科學協會理事
長，在滿洲朝鮮發現新科學兵器資料之稀有原素礦埋藏量甚
富，傳近發明輸血用之，簡素血清以供傷兵醫用。陸軍被服廠
發明以橡皮及竹與馬尼刺繩新造特殊機帆船，可省木材百分
之三五，鐵材百分之二十一。棉襪一日人發明榔粉與薯粉製造

麵包等食物、充南洋人代用食品而以水運返日本，拯救敵內地之糧荒。

三、推進對華新政策與懷柔南洋土人之事例

敵倭近謀加強對華新政策，特廢除所謂「中日基本協定」，改訂「日華同盟條約」，以博偽府百尺竿頭更進一步之好感，期收協助作戰之實效。除由東條首相及駐寧倭使發表談話，大事宣傳外，其十月內所推進之事例，條列於左：

- (1) 儲於九州三十日，移交漢口英美敵產於偽府，計有利中發雷所（美）漢口電燈公司（英）漢口打色公司（英），此外另有食品工業、打色、製油、製冰等工廠共十七件。
- (2) 敗決移交各處防疫所，南京防疫所已於七日移交偽市府。
- (3) 儲於二日移交華中企畫方面英美敵產二十二件，文化方

商如金陵大學等事一律懲罰處

- (4) 敵於二十五日移交華北各主要城市之漢、美、歐產三十九件於偽政委會計有文化機關十二所次散佈京津之重要工商業與金融機關。
- (5) 駐寧倭使於廿八日正式通知偽外交部決定第三次移交華北華中英美敵產八十七件。
- (6) 敵決將華中鹽業及絲業公司之日人股份轉讓華人，由華方負責經營。
- (7) 敵決自十月廿九日取消上海南洋閩華僑通匯之禁令。
- (8) 偽對爪哇回教學校及寺院撥付十萬盾之特別補助金。
- (9) 敵對泗水受戰爭影響之土人難氏建築住宅，免費貸住並實行施食以謀懷柔。

四、糧食問題

查倭農林省於十月十一日，發表本年度米之收穫量預想為六千三百三十萬三千三百石，朝鮮總督府，發表水陸稻田之預想收穫量，約一千八百六十五萬七千八百七十四石，台灣雖未見發表，其數量有限，可想而知，依其人口與戰時需要量計之，足證敵倭糧食恐慌已達極點，不得已動員小中學以上學生七百萬名，滯留鄉村二週，協助農民播種，並在滿洲限本年秋以前開發二百五十萬畝田地，再自頒獎準備金內，撥款充餉與台灣，增加馬鈴薯木薯及其他穀物生產之用，復令遼河、北省公署計畫增產小麥，擇治安較穩之地區六十縣，每縣設置小麥模範園二所，每所百畝，計共一萬二千畝，一面迫令偽府開米糧統制會議，決定價格，區域資金，通告各地同業公會，定十月下旬開始收買。

米糧在華北各地於十五日，一致展開種購高粱玉蜀黍等雜糧，
運回國內，以資補救，並深感糧食不足。至明年度起，在滿洲實行
二年計劃，開拓荒地，招聘後籍技術人員，趕製肥料，積極援助滿
洲增產食糧，確立自給体制。

五、敵偽搜括物資事實

敵立南洋方面，迫馬來雪蘭莪及比亞丹華僑協會獻軍用
飛機，復令旗桺嶼、華僑協會於明治節獻購軍用飛機資金二十
萬美元，^上主搜括越南物資，除大量食米外，並每日運出多量牛肉，
送往前方，其金額可供東京、大阪、神戶三處市民之需要。於中國
渝臨區，除普通掠奪食糧外，並迫華北偽合作者業社，籌繳國防
獻金十萬元，偽商業統制總會決定由中日銀行團，以十萬萬元
收買棉花，一面主使偽府擴大強制收購棉紗布存貨地域，由上

海至南京鎮江蘇州無錫杭州蕪湖蚌埠江陰南通各處進行大
規模之搜括偽府則重開蘇州無錫鎮江三處海關每月可征稅
五百萬元云

第六章

一、長江河底隧道五年竣工計劃

敵倭在關門海底隧道成功之後，正由日本國鉄進行閩金
閩海底隧道技術調查時，開鑿中國悠久大河長江之河底，以鉄
路縱橫南北中國之大計劃，已由華中鉄道公司採集，並請求日
本國鉄技術之指導及援助。

開鑿工事自距南京三公里東方之和平門站附近進入地
下穿過長江之下，達北岸浦口站之北方。其工事之方法，尚待今
後之研究，然大體上與關門隧道同樣，照模潛函工法、西爾德法
等最新方法及機械力，在水面下又以公尺之地下，展開克服大
自然之鬥爭。

工事約五年完成，工費約為六七千萬圓。完成後不僅對南

北之物資，即對旅客輸送，亦有一大變革。此興亞之大計劃實現時，自上海可能運轉直通列車至南京、天津、北平、長春、京城各地，如上海至加坡間之鐵路實現，則南至星加坡、北至海拉爾、大東亞縱橫列車得以暢通矣。

（譯自民國三十二年五月十四日《每日新聞》）

偽滿創設興農金庫

偽滿政府以確保增進滿洲農業之生產作為基本政策之一，急予整備農業金融機構，其所謂中樞機關者，由政府完全出資，以資本金一億元，經於八月一日創設滿洲興農金庫，同時設金庫長春總行，及滿洲各地支行八十處，一齊開始業務，辦理農村及糧棧（即偽滿之農產物交易買賣所）等之擔保及信用借款事宜，至其籌劃資金方法，以資本金十倍為限度，發行興農債券，

但向未與農合作社所辦之農業金融事宜，暫仍照舊，如春耕備耕及稻田信用借款等，仍歸合作社辦理。現該金庫設置於合作社所未設之地，根據彼此協定之業務，該金庫逐漸可擴大其業務之分野。

再滿洲金融機構大為擴成，迨至該金庫創立後可告一段落，計中央銀行有一百四十處，及滿洲各支店內有興農金庫八十處，故金庫交興篤滿地方銀行等經理者有二十處，其他省公司駐在地及特殊地點尚有四十一餘處，同時辦理清算商工及農業金融作為發券統制銀行，故應完成其本末之使命。該金庫理事長已一定中央銀行理事笠井圓藏云。

（轉自本年六月十六日敵偽朝日新聞）

三敵偽鐵道工業部門之整備率

敵岸商相於六月十七日衆議院企業整備委員會對於愛知縣議員加藤鑑五郎關於鐵雜問題之質問答辯如左：

一鐵維工業整備之程度。由於業種業態其整備率各異大體上綿毛工業操業者四成保有者三、四成轉用或廢止者二成而中小機業操業者四五成保有為二成轉用或廢止為四成。

二關於將來是否更進一步整備一部因此次整備其性格上相當澈底故在無較多激變情勢限度內如能完成則可認為已樹立真正之戰時体制預期不必進行第二次第三次之整備。

一關於鐵造業者之生產力當具有保障國民最低生活之生産力。

二在現在之狀態操業工廠之操業率自全體言之約為二成或三成之程度如加以整備而集中生產則操業率將昇至七成。

其他則保有之，以備不時之災害。或向南洋移駐。

一至共榮圈之衣料，與戰前相同。今後仍不得不由日本全部供給。此點在治安維持上、戰爭遂行上，乃均有絕對必要。而輸至南洋之衣料，物動計劃內，確保一定量。今年日本全體較去歲為甚，但輸出南洋者，則確保去歲之程度，固仍感不足。故移駐休廢止工廠，在紡織方面已樹立一定錘數之移駐計劃，分配於斐島、與爪哇等地一部已在進行中。至於鐵造機器，亦擬移駐一定量，利用當地原料，製造居民之衣料，以補苴其不足。至中國尚有在華之紡織廠，但仍考慮進行第二次或第三次之工廠移駐。

(譯自本年六月十六日敵大阪每日新聞)

國學新編

四、倭寇侵佔下泰國據華政策之推進

本年泰國革命紀念日，倭記者與被汝總理會見後，對於泰國進展過程加以檢討。其意見刊載於東京朝日新聞，茲將其中有關華僑部分，節譯於后。

華僑問題——泰國在建設達上所遭遇之最大煩惱，厥為華僑問題。暹羅混血兒為泰華關係問題之一。其他則為華僑之經濟勢力，關於此點有人曾謂，假若曼谷在之華人僅作一日之罷業，全曼谷之活動將因之立即停頓。是證華僑在泰國歷史上經濟上均有不可分之關係。因此泰國政府對於此問題之措施，乃採取其同化政策，若能同化之華僑，加以同化，對於不能同化之華僑，則加以驅逐。自開戰以來，更加強化一面修改華僑獲得泰國國籍之辦法，使之極為簡易，而使同化政策徹底施行。

茲特舉其淺顯之實例以供參考。譬如，泰政府所收之招牌稅若徵泰文，則每五百平方公里僅收半士丁。若徵外國文，則收二鎊。(按外文指泰文)又於鐵路承運商品時，凡泰國籍商人有優先配達之權等是也。

(譯自本年六月二十四日東京朝日新聞)